

По зову сердца и совести

В тот ночной бой на харьковском направлении, закончившийся для него ранением, капитан Евгений Универсал, по допустимой в батальоне «Барс-14» практике, мог бы сам и не идти. Поставил перед личным составом задачу, проинструктировал взводных, проверил правильность установки огневых средств – и сиди себе в расположении, жди доклада.

Но это – теоретически. На практике командир штурмовой роты Универсал позволить себе такого не мог. В подразделении было не так много обстрелянных бойцов, и его знания, опыт много повидавшего на своем веку ротного командира могли в решающий момент не только способствовать выполнению поставленной задачи, но и сохранить солдатские жизни. Поэтому фактически выбора – идти или не идти – у Евгения Юрьевича не было.

Начало биографии Евгения Универсала вполне под стать первым шагам по жизненной стезе тысяч и тысяч его сверстников. Учеба в школе родного Донецка, что в Ростовской области, затем изучение наук в машиностроительном техникуме, призыв на срочную службу.

Отдавать Родине конституционный долг ему довелось в дислоцировавшейся в Подмосковье одной из частей железнодорожных войск. К службе он привык быстро, благо и на малой родине не был избалован житейскими излишествами. Втянувшись в армейский ритм жизни, подал рапорт с просьбой направить его в школу прапорщиков. И уже через полгода надел на плечи погоны «почти как у генерал-лейтенанта», только со звездочками меньшего размера.

А тут подоспела «вторая» Чечня. Евгений подал рапорт, и без проволочек был включен в списки личного состава бронепоезда, курсировавшего по железным дорогам беспокойного региона. В качестве командира специального отделения прапорщик Универсал вместе с сослуживцами сопровождал грузы из Моздока в Ханкалу и обратно, при необходимости помогал восстанавливать поврежденные участки пути, прикрывал товарищей огнем и маневром. Все это требовало от него высокого профессионализма и мужества, которые он, собственно, на огненных магистралях Чечни в себе и ковал.

Во время одного из рейдов их «крепость на колесах» на перегоне Грозный – Назрань попала в бандитскую засаду. Боевики действовали дерзко, но в то же время и достаточно шаблонно, подорвав рельсы впереди и сзади бронепоезда, они открыли по нему ураганный огонь. Экипаж вступил в бой, нанося противнику значительное огневое поражение. Прапорщик Универсал бил по врагу из ПК короткими, точными очередями не давая ему приблизиться в своем секторе обстрела.

Огневой контакт длился более получаса, который показался Евгению одной минутой. Завершающую точку в боестолкновении поставило появление российских десантников, срочно прибывших на подмогу военным железнодорожникам.

Это была его первая служебная командировка в зону боевых действий. И медаль «За отвагу», украсившая китель прапорщика Универсала, также стала первой полученной им государственной наградой.

Активная фаза контртеррористической операции на территории Северокавказского региона подошла к концу, и Универсал вернулся в место постоянной дислокации части. Вскоре закончился срок его контракта, а новый в связи с изменившимися жизненными обстоятельствами он подписывать не стал.

Евгений вернулся в родной Донецк. Навидавшись немало разрушений, решил круто изменить судьбу и заняться процессом прямо противоположным – созиданием. А точнее, строительством. Он собрал бригаду ребят, каких в народе называют мастерами на все руки, и стал брать строительные подряды. Его бригада быстро заслужила репутацию добросовестных и умелых работников, поэтому спрос на их услуги был устойчивый. Они построили здание детского сада на 120 мест в городе Каменск-Шахтинский, получили заказы на нескольких столичных объектах. Словом, дело ладилось.

Но наступил февраль 2022 года. Евгений Универсал и до этой рубежной даты пристально наблюдал за событиями, происходившими в соседней Украине. Вместе с казаками ГКО «Гундоровское» Донецкого казачьего округа помогал переправлять на «ту сторону» гуманитарную помощь для мирных жителей Донбасса и ополченцев. Вступил в городское казачье общество, стал принимать активное участие в его повседневных делах.

А после начала специальной военной операции всерьез задумался о возможности лично поучаствовать в ней.

Он не искал на военной тропе каких-то острых ощущений или романтического разнообразия серых будней. Наученный опытом, хорошо знал, что война это, прежде всего кровь, боль и лишения, а уж потом – пафос и героизм. Но бывают ситуации, когда без всего этого – не обойтись. Родина нуждалась в его помощи. И Евгений Универсал сделал свой выбор.

Уже в мае 2022 года он был назначен на должность заместителя командира батальона «Барс – 16», проходившего формирование и боевое слаживание подразделений на полигоне Кадамовский Южного военного округа. В тот раз, вопреки укоренившемуся в некоторых либеральных кругах мнению, готовили их к отправке в зону боевых действий со всей возможной в такой ситуации тщательностью. Технику и вооружение они получили вполне современное и в полном объеме. Обмундировали добровольцев также в соответствии с требованиями «фронтальной моды», включая средства индивидуальной броневой защиты, в просторечии именуемые «бронниками». В течение нескольких недель пристреляли оружие и обкатали технику, провели все необходимые виды учений, потренировались метать гранаты, окапываться, оказывать первую медицинскую помощь.

Люди в добровольческом батальоне подобались серьезные и основательные. Знали, куда и зачем идут. Поэтому и понукать их или совестить необходимости не

было. Конечно, на первых порах приходилось нелегко, нужно было изучить личный состав, организовать систему управления батальоном, обеспечить людей всем необходимым. Для командования батальона – Универсал к этому времени получил офицерское звание - дни и ночи были практически бессонными. Но ничего, выдюжили, справились. Зато к месту выполнения боевой задачи, в район города Красный Лиман, батальон прибыл боеготовым.

Здесь они сразу приступили к делу. Универсал получил приказание выставить блок посты в поселке Щурово близ Красного Лимана, определить смены, наладить контакты с командованием танковой части, с которой они должны были взаимодействовать.

- С танкистами мы жили, душа в душу, - вспоминает капитан Евгений Универсал. – Помогали друг другу, чем могли, и в службу, и в дружбу.

Однажды у добровольцев «кочующим» 120-мм минометом противника разбило полевую кухню. Памятуя старое армейское правило: война войной, а обед по распорядку, танкисты в считанные часы доставили в распоряжение «Барс-16» новую полевую кухню из собственных резервов.

В составе боевого расчета блок постов, как правило, была боевая машина от танкистов с экипажем и отделение добровольцев в качестве стрелковой поддержки. Ни о какой ведомственной разобщенности и речи не шло.

Больше всех такая дружба обрадовала минометчиков батальона, которые получили в подарок от танкистов автоматический миномет «Василек» 82-го калибра. Откуда они его взяли, как трофей или еще как, осталось тайной. Это был сюрприз так сюрприз. Прекрасная добавка к уже имевшимся в батальоне пяти батальонным минометам (было шесть, да один боевики разбила). Командир батареи по имени Андрей, человек строгой дисциплины, тут же решил оборудовать из «огнедышащего цветка» кочующий миномет. Выпросил у комбата пикап, благо тому старшее командование презентовало бронемашину «Тигр». Соорудил мобильный минометный комплекс. И весьма удачно. На счету минометчиков – немало пораженных целей. В одной из ситуаций командование танкового полка попросило командование батальона уничтожить разведанный объект противника.

Минометчики все сделали как надо. Быстро заняли удобную позицию. Перевели миномет из походного положения в боевое. Произвели необходимые расчеты и прицеливание. Отстрелялись по указанным координатам, как подтвердила разведка, очень неплохо. Перекрывая все мыслимые нормативы, перевели миномет вновь в походное положение и были таковы. Вражеская «ответка» - увы, противник тоже не дремлет - прилетела на уже пустое место. Командир танкового полка остался доволен боевой работой добровольцев и объявил минометчикам благодарность.

В батальоне воцарилась атмосфера строгой боевой деловитости. И Универсал прикладывал немало усилий, чтобы поддерживать у добровольцев высокий боевой дух. Каждый офицер «Барса – 16» знал и добросовестно выполнял свои обязанности, каждый стрелок знал свой маневр.

Это значительно облегчало и выполнение задач подразделениями Минобороны России, ведь когда сосед-доброволец прочно держит позиции, «кадровым» военнотружущим воевать легче, есть на кого надеяться.

Этот постулат подтвердил и такой боевой эпизод. Одна из рот добровольческого батальона получила задачу оборонять переправу через реку Северский Донец недалеко от Святогорска. В один из дней вражеская диверсионно-разведывательная группа численностью в 6-7 человек произвела попытку осуществить переправу. В течение нескольких минут снайпер батальона уничтожил четверых вражеских солдат. Остальные попросту разбежались. Обстановка сложилась так, что бой произошел на глазах у представителя старшего командования, который высоко оценил профессиональную подготовку батальонного снайпера и тактический ход командования подразделения.

Капитану Универсалу довелось выполнять обязанности и заместителя комбата по тылу, и заместителя по военно-политической работе. Един, как говорится, в двух лицах. Но он везде успевал. Люди были накормлены, обуты и одеты. Знали о складывающейся военно-политической ситуации, поддерживали связь с домом.

Особой статьей хлопот для Евгения Юрьевича в Красном Лимане были взаимоотношения с местным населением. В первые же дни по прибытию добровольцы почувствовали вполне приятное отношение со стороны жителей города и его окрестностей. Многие из них не скрывали, что давно ждали освобождения от украинского режима. Воины «Барса-16», со своей стороны, относились к местным с искренним сочувствием.

Да и как, например, можно было спокойно взирать на беды молодой женщины с двумя маленькими детьми, вынужденной ютиться в подвале собственного, разрушенного огнем ВСУ дома?

О несчастьи этой семьи Евгению Юрьевичу рассказали ее соседи, попросили по возможности помочь. Добровольцы напряглись, поискали по своим скромным закромам, но нашли и выделили пострадавшей жительнице необходимую посуду и некоторые предметы домашнего обихода, продукты питания. Женщина благодарила Универсала со слезами на глазах, обещала не остаться в долгу, отработать. Тот всякие проявления благодарности решительно отклонил:

- Не беспокойтесь, ребята у нас самостоятельные, сами справятся.

Тем не менее, через пару дней увидел женщину на батальонном пункте хозяйственного довольствия. О чем-то степенно беседуя с седоусым поваром Кузьмичом, та мыла посуду. Ребятишки крутились тут же, кормили куском раздобытой у повара колбасы невесть откуда взявшуюся худую кошку.

Дети, их оставалось в Красном Лимане мало, но они там были, вызывали у добровольцев искреннюю жалость. Они старались как можно меньше показываться на улице, и эта привычка, как понял Универсал, выработалась у ребятишек еще до входа в город российских военных. Украинские боевики обстреливали жилые

кварталы, не взирая, есть ли тут военные объекты и личный состав противника, или нет.

Попытки перевести стрелки в больной головы на здоровую у местных понимания не находили. Они давно уже практически безошибочно научились определять, откуда идут «прилеты». А шли они, как правило, с украинской стороны.

Другая женщина обратилась к Универсалу с просьбой ... дать ей хоть немного конфет. Ее семилетний сынишка вот уже три месяца в глаза не видел сладкого. Делано хмурясь и пытаясь скрыть обуревавшие его чувства, Евгений Юрьевич обратился к стоявшим тут же нескольким добровольцам:

- Ну что, казаки, потерпим без сладкого?

За всех ответил всегда сосредоточенный, неулыбчивый командир разведвзвода с позывным «Памир»:

- Обойдемся. И вообще, раздай все конфеты из «гумки» ребятишкам, командир.

Так, во фронтовых делах и заботах, под гул артиллерийской канонады и посвист пуль, прошла его первая командировка в зону СВО. Он еще более возмужал и окреп, стал бывалым воином и опытным командиром.

И все это очень пригодилось капитану Универсалу, когда он спустя считанные недели вновь «вошел» в район проведения боевых действий. На этот раз – в должности командира штурмовой роты батальона «Барс-14».

Рассудил он просто: все то, что увидел и чему научился во время своей первой командировки, не должно было кануть в Лету будничной круговерти. Сопоставляя опыт участия в контртеррористической операции на Северном Кавказе и навыки, приобретенные на Донбассе, он старался извлечь уроки командирского совершенствования, найти и проанализировать допущенные просчеты и огрехи, сделать выводы на будущее.

Один из первых – у бойца в зоне боевых действия должна быть хорошая физическая подготовка, он должен быть вынослив, смекалист и способным мгновенно принимать решения о действиях на поле боя. Зачастую использовать транспортные средства из-за сильно пересеченной местности, вероятности прицельного огня противника и других обстоятельств просто нет никакой возможности. Поэтому перемещение грузов, оружия и боекомплекта, запаса продуктов и медикаментов – все на себе. В «Барсе-14» у них была служебная собака по кличке Сармат. Так вот, даже для пса сшили специальное выючное приспособление из двух небольших сумок по бокам и одной на груди, в которых он переносил боеприпасы.

Евгений Универсал с откровенной гордостью называет Сармата собакой своей штурмовой роты, хотя талисманом этого во всех смыслах незаурядного пса считали все бойцы добровольческого батальона. Для многих из них было честью угостить Сармата чем-нибудь вкусненьким. И не мудрено – пес отличался редкостным хладнокровием и верностью. Военный кинолог Андрей Мухин приехал с ним из

Республики Коми. Какие только задачи они не решали с верным псом в интересах подразделения. Даже боекомплект на передовую, как уже было сказано, доставляли. Сармат также исполнял роль сторожевой собаки, громким лаем предупреждая бойцов о приближении чужих к опорному пункту. А однажды помог обнаружить хитроумную минную ловушку, в которую чуть было, не угодил капитан Универсал с группой бойцов. Над ликвидацией взрывного «слоеного пирога» наши саперы бились потом не один день.

К сожалению, Сармат погиб в одном из боев. Не заметил растяжку и подорвался на гранате. Его похоронили со всеми возможными на тот момент воинскими почестями. А в одном из районов Республики Коми собираются установить ему памятник. Средства на изготовление монумента собирали всем миром, а особую лепту внесли боевые товарищи Андрея Мухина и его верного четвероногого пса-солдата. Кроме того, Сармат был выдвинут на международный конкурс "Мой ласковый и нужный зверь" и стал победителем! Его кандидатура набрала около 220 тысяч голосов. Разумеется, и Евгений Универсал отдал за Сармата и свой голос.

Основным местом дислокации батальона «Барс-14» стал так называемый «Шервудский лес». Место сколь живописное, столь и небезопасное. Дело в том, что почти таёжный лесной массив, частично простирающийся вдоль трассы Изюм — Славянск и охватывающий русло Северского Донца от Изюма до Святогорска, в свое время стал военно-тренировочной базой для многочисленных украинских националистических формирований. Разумеется, они знали тут каждую тропинку, каждый кустик.

Этим, вполне возможно, националисты и воспользовались в ночь на 2 мая 2022 года. Накануне капитан Универсал со своими бойцами захватил опорный пункт противника, чем, вероятно, очень его огорчил. Ждали контратаки. Батальон усилили отделением ЧВК «Вагнер». Танкисты выделили технику, шанцевый инструмент, материалы для усиления обороны на этом участке фронта. День и ночь добровольцы окапывались, строили дополнительные блиндажи и рыли траншеи. Капитан Универсал и его заместитель Виталий с позывным «Монах» неустанно проводили разведку и доразведку переднего края, уточняли систему огня.

Поздним вечером дозорные доложили капитану Универсалу о слышащихся «с той стороны» шорохах и приглушенном разговоре. Евгений послал одного из солдат за тепловизором, а сам прошел чуть вперед. Слева послышался какой-то звук, и офицер выглянул из-за дерева, за которым укрылся. В это время справа прозвучало несколько приглушенных выстрелов и в лицо Универсала, как ему показалось, ударила, тугая струя горячего воздуха. Боль пронзила лицо, но сознание Евгений Юрьевич не потерял. Он упал на дно находящегося рядом окопа – присмотрел заранее, - дослал патрон в патронник и начал отстреливаться, попеременно выпуская короткие очереди по разным направлениям в сторону противника. Он успел расстрелять весь боекомплект, когда в бой вступили «музыканты» и подоспевшие на помощь пулеметчики батальона.

Диверсионно-разведывательная группа противника была вынуждена ретироваться, не солоно хлебавши. Более того, когда на рассвете воины батальона

изучили место ночной схватки, сделали вывод, что противник понес потери. Судя по характеру повреждений брошенных бронежилетов, националисты унесли с собой, как минимум, одного «двухсотого» и двух «трехсотых». Здесь же валялось оружие нападавших, в числе которого был даже компактный, но мощный арбалет для бесшумной стрельбы. Если бы диверсанты напали на Универсала с его помощью, а не стреляли из автоматов с глушителями и пламегасителями, отреагировать ему было бы сложнее.

Словом, ДРГ противника своей задачи явно не выполнила. «Языка» не захватила, существенного урона добровольцам не нанесла, да еще и сама потеряла значительную часть своего состава.

Универсала эвакуировали тем же утром. Он прошел лечение в нескольких больницах и госпиталях. Одна из операций, которую в Центральном военном клиническом госпитале им. А. А. Вишневого ему делал подполковник медицинской службы Денис Тетерин, длилась более 7 часов. Он побывал на излечении в Белгороде, Москве, Красноярске, Ростове-на-Дону.

Сегодня Евгений Универсал вновь готовится встать в строй. Он завершает курс реабилитации и подумывает о возвращении в свое подразделение. Он награжден орденом Мужества, который от имени Президента России ему вручил атаман Донецкого округа Всевеликого войска Донского казачий полковник Алексей Сидаков.

Он мог бы не рисковать излишне и не идти сам на опасное задание. И никто бы его не осудил, на войне у каждого свое место. Но он пошел. Потому что так было нужно.

Юрий Селезнёв





























